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инамічне формування суспільства знань
спонукає бібліотеки розширювати свої
функціональні завдання і в контексті

інформаційного забезпечення електронної науки,
яка перебуває нині на стадії становлення. Залучен-
ня бібліотечних фахівців до інформаційного суп-
роводу електронної науки та управління даними
набуває дедалі більшої актуальності в Україні.

В останні роки у фахових виданнях з’явилося
чимало думок про електронну науку, наслідки її
розвитку для бібліотечної спільноти. В ході трива-
лої дискусії було визнано за необхідне налагодити
тісну співпрацю між бібліотекарями та вченими,
котрі представляють різні галузі науки.

Мета статті – розкрити роль бібліотечних техно-
логій у забезпеченні наукових досліджень у рам-
ках електронної науки.

Питання відкритого доступу до наукових інфор-
маційних ресурсів та проблеми розвитку національ-
ної електронної науки досліджуються В. Копанєвою
[6; 7], О. Г. Яковенко [21], Н. В. Ляшенко [10]. Вив-
чення інформаційних потреб користувачів з метою
організації ефективної соціальної та наукової ко-
мунікації описано у працях Н. В. Стрішенець [16],
В. Asiye Kakirman-Yildiz [23].

Основним засадам e-Science присвячені публікації
Дж. Тейлора [29], про планування наукових завдань
у галузі e-Science йдеться в роботах Е. Ділман,

Д. Ганнона, М. Шилдса [29; 30], управління цими
інноваційними проектами досліджувалося Д. Спен-
сером, А. Зіммерманом, Д. Абрамсоном [28].

Частково питанням управління інформаційно-
бібліотечними ресурсами, знаннями, формування
національної бази знань присвячені роботи Г. В. Ше-
маєвої [17; 18].

Місце, роль електронного архіву у системі
соціальних комунікацій, підтримка відкритого
доступу до наукових інформаційних ресурсів, по-
рушувались у працях О. М. Бруй [3], Л. Г. Баку-
менко [1], Є. В. Ковязіної [4], С. А. Назаровця [11],
Т. Колесникової [5].

Тенденції формування електронних колекцій,
навігаційні та пошукові можливості інституційних
репозитаріїв університетів західного регіону Ук-
раїни аналізувалися Т. С. Луцишиною [9].

У підсумкових документах Всесвітнього саміту
з питань інформаційного суспільства «Женевсь-
кий план дій» ще у 2003 р. було окреслено основні
напрями розвитку сучасного суспільства, серед
яких електронний уряд, електронний бізнес,
електронне навчання, електрона зайнятість, елект-
ронна охорона здоров’я, електронна охорона
довкілля, електронне сільське господарство,
електронна наукова діяльність [31].

У контексті цієї концепції, наукові дослідження в
багатьох технологічно розвинутих країнах зазнають
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кардинальних змін. Особливо стрімко розвивається
такий інноваційний напрям, як e-Science (електронна
наука). Вперше цей термін вжив голова правління де-
партаменту освіти і технологій Великобританії Дж.
Тейлор у 1999 р. За визначенням вченого, e-Science
означає глобальну співпрацю в ключових сферах на-
уки, інноваційний розвиток інфраструктури, який
дає змогу забезпечити таку співпрацю [32].

М. Рідель визначає e-Science як нову галузь
досліджень, яка ґрунтується на співпраці в ключо-
вих галузях науки та використовує інноваційну
інфраструктуру для розширення потужностей нау-
кових розрахунків [33]. А. Босін, Н. Дессі, Б. Пес
під e-Science розуміють тип масштабної взаємодії
в рамках типового сценарію для проведення екс-
перименту, що вимагає багаторазового викорис-
тання даних (попереднє опрацювання, розрахун-
ки, постопрацювання та збереження отриманих
даних) [34]. Приведені визначення ґрунтуються на
твердженнях, що багато складних, актуальних на-
укових проблем вирішуються великими групами
глобально розподілених науковців, яким потрібен
доступ до сучасної комп’ютерної інфраструктури,
обчислювальних та мережевих ресурсів, які б за-
безпечували їх необхідними даними.

Узагальнивши існуючі визначення, пропонуємо
під терміном e-Science (електронна наука) розуміти
системно зінтегрований комплекс комп’ютерних
інформаційних, телекомунікаційних та соціоко-
мунікаційних технологій, які забезпечують вико-
нання функцій та вирішення завдань науки в інфор-
маційному суспільстві [35].

Сьогодні основними галузями застосування 
e-Science, за твердженнями провідних експертів, є
фізика, астрономія, біологія, медицина та
комп’ютерні науки.

E-Science є міждисциплінарною науковою галуз-
зю, яка вивчає, досліджує та реалізує інфор-
маційно-технологічні платформи, що включають в
себе, зокрема:
• комп’ютерні інформаційні технології;
• телекомунікаційні, комп’ютерні та інфор-

маційні мережі;
• обчислювальні методи;
• великі та гіпервеликі масиви даних, принципи

їх інтеграції;
• групи дослідників та технології управління

проектами;
• методи та засоби автоматизації процесів моде-

лювання;
• забезпечення дотримання прав інтелектуальної

власності.

Стрімке зростання інформаційних потоків ви-
суває нові вимоги до інформаційного забезпечен-
ня наукових досліджень. Можливості глобальної
мережі, поряд з масовим переведенням інфор-
маційних ресурсів у електронну форму, розвит-
ком можливостей пошукових систем, впливають
на характер інформаційних послуг, що надаються
бібліотеками. Це видозмінює суспільну роль
бібліотеки як інформаційної установи. Поява
інноваційних інструментів формування елект-
ронного інформаційного середовища, удоскона-
лення програмного забезпечення, розвиток таких
інформаційних джерел, як блоги, вікі, сайти, що
представлені у мережі Інтернет, спонукають до
обговорення перспектив розвитку бібліотек як
інформаційних провайдерів. На сторінках фахо-
вих видань, у засобах масової інформації пода-
ються різні думки щодо майбутнього бібліотек.
Деякі бібліотекознавці, наголошуючи на інфор-
маційному та фаховому потенціалі бібліотек,
пов’язують їх майбутнє з нарощуванням гнуч-
кості в роботі. Водночас дедалі частіше з’явля-
ються судження фахівців щодо доцільності діяль-
ності бібліотек взагалі. Тому залучення
бібліотечних співробітників до інформаційного
забезпечення наукових досліджень, які перехо-
дять в іншу площину – електронну, сприятиме
розвитку бібліотек на іншій концептуальній ос-
нові. Бібліотеки повинні переглянути свою роль у
суспільстві, свої обов’язки і пріоритети. При виз-
наченні майбутніх функцій, майбутніх потреб ко-
ристувачів, пріоритетів сервісної політики
бібліотеки цілком можуть застосовувати інфор-
маційні технології, засоби та інструменти, прита-
манні e-Science [36].

Перелік інформаційних послуг, що нині нада-
ються бібліотеками, поряд з появою нових засобів
соціальної комунікації, платформ, форматів і
пристроїв, які пропонують користувачам свої пос-
луги із надання доступу до великої кількості доку-
ментів, книг, що зберігаються в «хмарах», повинен
істотно змінюватися.

При формуванні системи інформаційного забез-
печення e-Science необхідно враховувати низку
чинників, зокрема, потребу розроблення роз-
поділених технологій для інформаційної підтрим-
ки спільної колективної роботи, опрацювання мно-
жини концептуальних та аналітичних даних.
Полімовність, поліпрофільність, георозподіленість
і тому подібне є проблемами, при вирішенні яких
слід враховувати чинники, що мають соціоко-
мунікаційний характер.
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Для реалізації цієї концепції в суспільстві знань
необхідна активна співпраця бібліотекарів та нау-
ковців, яка забезпечувала б створення надвеликих
масивів даних, збір, передавання, зберігання, оп-
рацювання, надання доступу до інформації, її візу-
алізацію та інтерпретацію з метою отримання но-
вого знання [27].

Формуючи систему інформаційного забезпечен-
ня електронної науки не можна обійти увагою
етапність наукових досліджень. Американські на-
уковці вважають, що існує декілька етапів циклу
досліджень. Основними з них є: генерація ідей;
управління інформацією (інформаційними ресур-
сами); написання пропозиції; проведення
досліджень; публікація результатів; збереження
дослідження (результатів) [24].

Проаналізуємо роль бібліотекарів на кожному із
цих етапів (рис.1) з прив’язкою до інформаційного
забезпечення електронної науки.

Етап 1. Генерація ідей. Сучасні дослідники,
котрі розпочинають формування заявки на гранти
для підтримки своїх досліджень, звертаються по
допомогу до бібліотекарів для проведення аналізу
наукових здобутків у предметній області та визна-
чення актуальності згенерованих ними нових ідей.

Етап 2. Управління даними. Управління даними
(data curation) можна тлумачити як «активне і по-
точне управління даними впродовж всього їх
життєвого циклу для забезпечення освіти та нау-
ки» [22], і воно, таким чином, передбачає пе-
ревірку достовірності, архівування, збереження,
пошук і подання інформації, яка стосується проек-
ту, що пропонується.

Національний науковий фонд США (NSF) вису-
нув обов’язкову вимогу до проектів, які подають-
ся на конкурс для отримання гранту – наявність

плану управління даними, зокрема, обміну резуль-
татами наукових досліджень [25], що спонукало
дослідників до співпраці з бібліотекарями. Такий
підхід надає унікальну можливість розширювати
та розвивати функціональні завдання бібліотек,
зберігати наявний науковий потенціал у складних
сучасних умовах.

Етап 3. Написання пропозиції. Передбачає
представлення результатів попередніх наукових
досягнень і обґрунтування їх впливу на розвиток
галузі. Співробітники бібліотеки Вашингтонсько-
го університету, наприклад, запропонували нау-
ковцям конкретну допомогу з реалізації цього ета-
пу наукових досліджень, використовуючи інстру-
ментарій моделі Беккера [24].

Етап 4. Проведення досліджень. Інформаційне
забезпечення електронної науки висуває нові ви-
моги до бібліотекарів, спонукає їх до застосову-
вання набутих навичок не тільки під час аналізу
цитування, але й при виявленні партнерів, презен-
тації результатів досліджень тощо.

Концепція залучення бібліотекарів до активної
участі в наукових проектах нині перебуває на
стадії становлення і передбачає налагодження
ефективної комунікації з дослідниками для ви-
вчення їхніх інформаційних потреб, удосконален-
ня процесів управління даними з використанням
традиційних та інноваційних бібліотечних техно-
логій. Це, з одного боку, сприяє зростанню ролі
бібліотекаря в сучасному інформаційному
суспільстві, а з іншого – вимагає удосконалення
професійних навичок бібліотекаря та набуття ним
нових знань.

Навички бібліотекарів щодо роботи із мульти-
медійними технологіями, їх участь у команді
дослідників можуть бути використані для візу-
алізації результатів наукових досліджень. При цьо-
му можуть бути використані документи різних фор-
матів. Мультимедійні продукти, що містять відео,
аудіоінформацію, вирізняються різноманітністю
складових. Насамперед, це елементи статичного
відеоряду, серед яких графіка (мальовані зображен-
ня), фото або скановані зображення тексту.

Одним з важливих елементів, який використо-
вується у мультимедіа, є гіпертекст. Його особ-
ливість – наявність у текстовому контенті
спеціально виділених слів, які прив’язують до
відповідних текстових фрагментів документа.
Гіпертекстовість дає змогу користувачу управляти
процесом отримання релевантної інформації, пе-
реходячи за допомогою посилань до документів,
що зберігаються у тематично споріднених інфор-

Рис. 1. Етапи циклу досліджень
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маційних ресурсах. Така процедура забезпечуєть-
ся за допомогою значної кількості гіпертекстових
форматів, серед яких HTML, DHTML, PHP.

Мультимедійне подання інформації з використан-
ням гіпертекстових посилань становить основу сис-
теми гіпермедіа. Інформаційні продукти, створені за
допомогою такої технології, переважно великого об-
сягу. В інформаційних продуктах, створених на ос-
нові гіпермедіа, можуть бути присутні й інші скла-
дові мультимедіа, зокрема графіка, відеофрагменти,
аудіоконтент, текстове подання інформації. Кожна з
цих складових може представлятися у форматах AVI
(Audio Video Interleave), MIDI (Musical Instrument
Digital Interface), SWF (Shockwave Flash) та VRML
(Virtual Reality Modeling Language) [13, с. 185].

Розвиток електронної науки стимулював форму-
вання нової парадигми соціальних комунікацій у
науковій сфері, особливої системи суспільної
взаємодії, яка корелюється із тлумаченням
соціальних комунікацій, поданим В. В. Різуном:
«шляхи, способи, засоби, принципи встановлення
і підтримання контактів на основі професійно-тех-
нологічної діяльності, що спрямована на розробку,
провадження, організацію, удосконалення, мо-
дернізацію відносин у суспільстві, які складають-
ся між різними соціальними інститутами, де, з од-
ного боку, у ролі ініціаторів спілкування най-
частіше виступають соціально-комунікаційні
інститути, служби, а з іншого – організовані спіль-
ноти (соціум, соціальні групи) як повноправні
учасники соціальної взаємодії» [15, с. 7].

Вищезазначені соціокомунікаційні процеси ук-
ладаються у модель задоволення інформаційних
потреб науковців, які проводять дослідження на
платформі електронної науки (рис. 2).

Суть даної моделі полягає в інтерактивній міжо-
собистісній взаємодії учасників комунікаційного
процесу, які стають отримувачами та інтерпрета-

торами інформації для своєї малої групи. Кожне
повідомлення проходить крізь численні ворота,
одні з яких відкриті, інші – зачинені. Основною
проблемою цієї моделі є визначення авторитарних
осіб («воротарів»).

Етап 5. Публікація результатів. Передбачає
найактивнішу участь бібліотекарів, котрі в якості
членів команди дослідників залучаються до підго-
товки оглядової частини публікацій, наукових
звітів. Допомога бібліотекарів є дієвою при
здійсненні пошуку авторитетного видання для
опублікування результатів дослідження.

Етап 6. Збереження результатів досліджень.
Довготривале збереження результатів досліджен-
ня можуть фахово забезпечити лише бібліотекарі,
використовуючи контрольовані словники для
створення пошукових образів документів, форму-
ючи метадані на документи як важливі інструмен-
ти управління даними. Така співпраця є корисною
і для дослідників, оскільки полегшується обмін
даними [19; 20], і для бібліотекарів, які мають
можливість удосконалювати свої знання.

Науковець у процесі дослідження генерує нові
знання, вводить у науковий обіг нові поняття, а
бібліотекар здійснює їх аналітико-синтетичне оп-
рацювання та допомагає формувати описові таксо-
номії (терміни, які класифікують дані в межах об-
ласті дослідження) або онтології (терміни, що
описують відносини між дослідженнями даних).
Такий підхід забезпечує удосконалення технології
створення пошукових образів, збереження метада-
них та сприяє підвищенню ефективності пошуку
необхідної інформації.

При цьому бібліотекарі постійно удосконалю-
ють свою кваліфікацію, освоюють нові технології
доступу до інформації, хмарні обчислення (cloud
computing) [14], наукове комунікування з викорис-
танням соціальних мереж та інші технології спіль-
ної роботи.

Сьогодні сталою системою акумуляції інтелек-
туального капіталу та супроводу наукових
досліджень на 6-му етапі дослідження є архіви
відкритого доступу.

Електронні архіви – засіб реалізації стратегії
відкритого доступу (Open Access) до наукових
публікацій, концепція якого ґрунтується на низці
документів: Bethesda Statement on Open Access
Publishing; Berlin Declaration on Open Access to
Knowledge in the Sciences and Humanities; Кримсь-
ка декларація відкритого доступу, Будапештська
ініціатива відкритого доступу (Budapest Open
Access Initiative).

Рис. 2. Графічний вигляд моделі «інформаційні воротарі» у проекції
на середовище інформаційного забезпечення електронної науки
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На сьогодні немає усталеного підходу до визна-
чення терміна «електронний архів». На паритетних
засадах використовуються терміни «електронний
архів», «електронний депозитарій», «електронний
репозитарій», «інституційний репозитарій», проте,
суть та принципи організації залишаються
незмінними. За визначенням В. В. Бовта, елект-
ронні репозитарії – це один із різновидів електрон-
них бібліотек, деяка сукупність цифрових об’єктів,
які представлені за допомогою метаданих [2].

О. Г. Кузьмінська тлумачить інституційний репо-
зитарій як цифровий архів інтелектуального над-
бання освітньо-наукових закладів, як мережевий
сервіс відкритого доступу для зберігання, систе-
матизації та управління цифровими колекціями
інтелектуальних продуктів однієї чи кількох
університетських спільнот, розповсюдження циф-
рових матеріалів, створених інституцією чи її
співробітниками [8].

Л. Г. Бакуменко відзначає, що електронний репо-
зитарій є інформаційним продуктом певної уста-
нови, тому доцільніше вживати термін «інсти-
туціональний репозитарій» [1].

Репозитарій – це зібрання цифрових активів 
і / або метаданих, доступних у мережі без спеці-
альних знань про структуру репозитарію. Поняття
«репозитарій» може бути визначено як «сховище».
Для зручності роботи репозитарій включає мета-
дані, які використовуються для опису об’єктів схо-
вища та управління ними [12].

Інституціональний репозитарій – електронний
архів для зберігання, накопичення та забезпечення
надійного довготривалого відкритого доступу до
результатів наукових досліджень, що проводяться
в установі.

Серед великої кількості визначень Л. Г. Бакумен-
ко виокремлює два основних підходи до розуміння
інституціонального репозитарію: перший – інсти-
туціональний репозитарій як «цифрова колекція,
зібрання та зберігання інтелектуальних продуктів
однієї чи декількох університетських спільнот»;
другий – інституціональний репозитарій як «набір
сервісів», які університет пропонує членам своїх
об’єднань для управління і розповсюдження цих
цифрових матеріалів» (Clifford Lynch, Executive
Director, Coalition for Networked Information). Ав-
тор робить висновок, що інституціональний репо-
зитарій є поєднанням цих двох підходів.

Київська дослідниця О. М. Бруй до інсти-
туціональних репозитаріїв відносить:
• веборієнтовані бази даних (розміщуються лише

цифрові матеріали) наукових документів;

• створені інституціонально однією чи кількома
організаціями, об’єднаними в консорціум (на
противагу тематичним репозитаріям);

• кумулятивні та постійні ретроспективні ко-
лекції записів, призначені для зберігання і на-
дання доступу на довготривалій основі;

• інституції, які надають вільний і відкритий дос-
туп до інформації (вимагають лише реєстрації);

• веб-сервери, які уможливлюють взаємодію з
іншими системами (підтримка протоколу
обміну метаданими);

• відповідно зібрані, впорядковані, збережені та
готові до розповсюдження фонди електронних
наукових документів (є важливим складником
наукової комунікації) [12].

Прикладом потужного архіву наукової установи
може слугувати Відкритий репозитарій періодичних
видань Національного інституту наукової комунікації
та інформаційних ресурсів (NISCAIR Online
Periodicals Repository) (http://nopr.niscair.res.in/), роз-
будований на платформі DSpace. Колекція репози-
тарію налічує понад 30000 тисяч повнотекстових ста-
тей у відкритому доступі. Діє система сповіщення
підписників електронною поштою про нові публікації.

Висновки. Інформаційне забезпечення e-Science
в умовах інформаційного суспільства сприяє по-
дальшому розвитку відкритого доступу до інфор-
маційних ресурсів, що містять результати науко-
вих досліджень.

Розвиток виокремленого напряму діяльності
бібліотек передбачає активне використання техно-
логій управління даними, зумовлює необхідність
здобуття бібліотекарями нових навичок щодо фор-
мування метаданих, забезпечення їх довготрива-
лого зберігання. Розвиток електронної науки вису-
ває до бібліотекарів нові вимоги стосовно навичок
і вмінь здійснення інформаційної роботи на інно-
ваційних засадах, сприяє підвищенню статусу
бібліотечного працівника в інформаційному
суспільстві.
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